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Вяс на... Дзя ка ваць Бо гу, зноў!
І зноў ней чае не вя ліч кае (ма ла дое, на пэў на?) 
сэр ца не змяс ці ла па чуц цяў — пад вок на мі, на 
ас фаль це, бе лай фар бай напісана: «Ва ря, я люб-
лю те бя!»
Шчас це гэ та па чуць (а тым больш — ад ка ха на-
га)! Яшчэ боль шае, ві даць, — ра ні цай пра чнуц ца, 
зір нуць у акно і ўба чыць...
Пры чым — не толь кі Ва ры.
— Ка лі «р» у гэ тым іме ні па мя няць на «л», — ка-
жу свай му ча ла ве ку, — атры ма ец ца Ва ля...
— ...А ка лі на «н», — спа кой на пра цяг вае ён, — 
то Ва ня...
На коль кі ве даю, сме лыя ця пер дзяў ча ты: са мі 
тэ ле фа ну юць хлап цам (ды і жа на тым муж чы-
нам), са мі пры зна ча юць спат кан ні, пры зна юц ца 
ў па чуц цях...
Доб ра, што не пі шуць па куль... На ас фаль це.

ЁСЦЬ ТА КОЕ ІМЯ!
Вёс ка, крам ка, трой ка ба буль — з раз мо вай пра 

на дзён нае (хто па мёр).
— Сціх не це, хо піць! — аб ры вае жан чын пра да вач-

ка. — Мож на па ду маць, што ні хто не на ра джа ец ца... 
У Сця па ні хі ж праў нуч ка ёсць!

— Во... Пра ба бу ляй ста ла і маў чыш? — на па да юць 
на яе ка бе ты. — Гэ та што — у Ні ны тва ёй 
унуч ка?.. А ка лі ж на ра дзі ла ся?

— Трэ ці дзень ужо, — з го на рам 
пра маў ляе ба бу ля. — У пят ні цу, мо жа, 
з баль ні цы вы пі шуць.

— А як жа на зва лі? — ці ка вяц ца вяс-
коў кі.

— Э-э-э... — за іка ец ца ба бу ля, по тым 
не спа дзеў кі за бі рае з пры лаў ка сум ку і 
кро чыць да вы ха ду.

— Му сіць, не да чу вае? — услед ёй 
шэп там пы тае ад на з жан чын.

— Не, — кру ціць га ла вой дру гая, — гэ-
та ма ле чу не як на «э» на зва лі — не то Элі-
най, не то Эвя лі най. Сця па ні ха за пом ніць 
не мо жа: ад на «шпар гал ка» на ха ла дзіль-
ні ку ля жыць, дру гая — на тэ ле ві за ры.

СЫ ТЫ ГА ЛОД НА МУ 
НЕ СПА ГА ДАЕ?

Ба наль ная гіс то рыя. Муж ад Ра ма-
наў ны сы шоў па за ле тась (як да нес ла 
«раз вед ка», да ма ла дой) і, зда ва ла ся, 
з кан ца мі. Пры нам сі, спа чат ку ён на ват 
не зва ніў — дзе цям, у дзень на ро дзі наў (!).

Ця пер ужо ін шая рэч: тэ ле фа нуе — і ім, і сва ёй 
пер шай...

— Ча го?! — кож ны раз абу ра ец ца тая.
— Мне па яс ні ца ба ліць, — жа ліц ца муж.
— А я што та бе — док тар?
— Не... Але, пом ніш, ты не чым та кім на ці ра ла, і мне 

на заўт ра ляг чэ ла?
...Бы лой жон цы, з якой пра жыў амаль трыц цаць га-

доў, вы хо дзіць, пра сцей рас ка заць пра ней кую боль ку, 
па пра сіць па ра ды.

А вось но вай — той, што трыц цаць ад ро ду, — скла-
да ней.

ЧА РОЎ НАЯ «ПА ЛАЧ КА»
Ве чар. Кух ня. Звыч ная ту па ні на — пад звыч ны ж 

«фон»: тэ ле ві зар уклю ча ны, кі но ідзе — не каль кі сю-
жэт ных лі ній там, ня ма ла дзе ю чых асоб. А дзве — дык 
на ват праў дзі выя, ні бы з су сед няй ква тэ ры: жан чы на 
га доў са ра ка, якая цяг не на са бе пра цу, дом, сі ра ту пля-
мен ні цу і дач ку-пад лет ка, ды муж яе — гор кі п'я ні ца.

І — га лоў нае — не дур ны ён, не бла гі, на ват лю бі-
мы, але...

Як мно гія ця пер, гі не-пра па дае сам, гу біць сям'ю — 
ні дзе не пра цуе... І што толь кі жон ка ні ро біць (з ад чаю 
на ват да эк стра сэн саў ідзе), а вы ні каў — нуль, мож на 
ска заць...

Ва ўся кім ра зе — бы ло, на той час, па куль ішоў тэ ле-
ві зар. По тым прый шло ся вы клю чыць. І толь кі на заўт ра 
ў пры яцель кі спы таць, чым жа ўсё за вяр шы ла ся: ці 
кі нуў той муж чы на піць?

— Кі нуў! — як за род на га ўзра да ва ла ся ка бе та. — 
Уяў ля еш: на яго дач ку ней кія бан дзю кі на па лі. Ён да вай 
ра та ваць. Па ча ла ся бой ка. А тут як раз па лі цыя... І, не 
ра за браў шы ся, хто тут хто, па га ла ве яму — ду бін кай... 
Вось так і за вя заў...

Не бы ло б шчас ця, як той ка заў, ды ня шчас це па-
маг ло! І якім жа ча роў ным чы нам! Хут ка... Прос та... 
Да ступ на...

Грэх на ду шу, але ж каб так ды мно гім... Свет змя-
ніў ся б!

ЧА ГО ЧА КАЦЬ?
На дзея — рэч не на дзей ная, але...
Ба ба Ма ня га доў з 20 ужо ў аза ртныя гуль ні гу ляе: 

што ме сяц куп ляе ла та рэй ныя бі ле ты, по тым мае кло-
пат іх пра вя раць.

— Хо ча це неш та вый граць? — пы таў ся ра ней пля-
мен нік (дзя цей ды ўну каў у жан чы ны ня ма).

— Не, — ру кой ма ха ла ба бу ля, — не ха чу, бо ўсё ў 
мя не ёсць. Але ж таб лі цы ча каць ці ка вей, чым ся но-
вай хва ро бы.

АРЫФ МЕ ТЫ КА
Анек дот: «Ма ма, а ды на заў ры ў на шай рэ чцы ва дзі-

лі ся?» — пы тае дзі ця. «Не ве даю, гэ та ж даў но бы ло. 
Ідзі па пы тай ся ў ба бу лі».

Чыс тая праў да: та лон чы кі на пра езд у аў то бу сах, 
тра лей бу сах, трам ва ях мож на ку піць у кі роў цаў. Асоб-
ныя з іх на ват «рас клад ку» на ка бі нах па ве сі лі. Кштал-
ту: адзін та лон каш туе 5500 руб лёў, два — 11000, 
тры — 16500, ча ты ры...

Усё па лі ча на, усё за пі са на.
Для тых, трэ ба ра зу мець, хто не ве дае, ка лі жы лі 

ды на заў ры.

НА ТОЕ І КА ТЫ...
Ра ні ца. Тра лей бус. На ся дзен ні на су праць — двое 

хлап цоў. Між са бой яны, ві да воч на, зна ё мыя, але ж маў-
чаць — гля дзяць у акно. І, як вы свет лі ла ся, не мар на:

— Ва лім ад сюль! — ка ман дуе рап там адзін.
А «ва ляць» — абод ва: ку лём, на злом га ла вы, ледзь 

не збі ва ю чы з ног... кант ра лёр ку! Тая — маж ная, важ-
ная — і не ду мае крыў да ваць: спа кой на за хо дзіць у 
са лон, про сіць прад' явіць бі ле ты.

— Які за раз сэнс пра вя раць? — пы тае адзін з па-
са жы раў. — Усе ж зай цы раз бег лі ся.

— Ну і ня хай, — усмі ха ец ца жан чы на. — Ду ма е це, 
лёг ка з імі са ба чыц ца? Не... А гэ тыя бач, як спу жа лі ся. 
Мо жа, ін шы раз і та ло ны пра б'юць.

...На тое і ка ты, каб мы шы ла та ты?

РА ЗУМ НАЯ ЎНУЧ КА
Усё змя ша ла ся... І не толь кі ў до ме Аб лон скіх: дзед 

Ар кадзь з ба бай Зі най мес ца са бе не зна хо дзі лі. Яно і 
зра зу ме ла: не кож ны дзень да ва рот пад' яз джае «хут-
кая», не кож ны дзень за бі рае ня вест ку — ня хай і ў ра-
дзіль ню. Як яно там бу дзе? Каб жа доб ра ха ця!.. Каб 
з дзі цят кам да до му хут чэй...

— Ты вось ка го бо лей хо чаш? — па пы та ла ба бу ля 
ў ма лой ўнуч кі. — Бра ці ка ці сяст рыч ку?

— Ба ці ка, — не мірг нуў шы во кам пра мо ві ла тая.
— Дык, мо жа, і ку пяць: твае тат ка з ма май сён ня ў 

кра му па еха лі...
Па еха лі, трэ ба ска заць, з ран ку, удва іх, а вяр нуў ся 

баць ка пад ве чар, адзін. З па ро га аб' явіў, што ку пі лі 
сяст рыч ку — бра ці каў не бы ло.

«Дзя куй Бо гу! Абы дзі ця! Абы зда ро вень кае!» — уз-
ра да ва лі ся дзед з ба бу ляй. А вось унуч ка...

Унуч ка ці ха за пла ка ла ад крыўд ы: па-дур но му ж 
па тра ча ны гро шы! «Не бы ло, ці ба чы це, бра ці ка... Дык 
што — нель га бы ло ў ін шую кра му пад' ехаць? — уго лас 
раз ва жа ла яна. — Або па ча каць, па куль пры вя зуць. А 
най лепш — мя не з са бой бы ўзя лі!»

...Хут ка пра ля цеў час: на до ечы тая ра зум ная дзяў-
чын ка са ма з ра дзіль ні пры еха ла — свай му пер шын цу 
сяст рыч ку пры вез ла — як ён і пра сіў.

Дзе ці — што ні ка жы — за баць коў ра зум ней-
шыя...

Бы ва юць.

НЕ ДЛЯ ТА ГО
Ка ля жан ка пі ша вер шы, пі ша па-рус ку, бо і сям'я, і 

шко ла, і ўсё ата чэн не змал ку бы лі рус ка моў ны мі.
Але ж ад бе ла рус кай яна так са ма не ад маў ля ец ца: 

чы тае шмат, за кам па нію спра буе раз маў ляць, хоць і 
доў га пад бі ра ю чы сло вы.

На до ечы, на прык лад, узя ла ся рас каз ваць, як у гос ці з 
му жам ха дзі лі, як па да ро зе ку пі лі торт. Ды та кі ня ўда лы... 
Га лоў нае — по бач з гэ тай кра май бы ла яшчэ ад на, маг лі 
б зай сці  — ча су ха па ла. «Але мы, — шка дуе ка ле га, — не 
сообразили... Як гэ та ска заць па-бе ла рус ку?»

Мы ра зам шу ка ем сло ва:
— Не сця мі лІ... Не ске мі лІ... Не змі кі ці лі... Не да ду ма-

лі ся... Мож на ска заць яшчэ — не прый шло ў га ла ву... 
Не стук ну ла. Не стрэ лі ла. Аль бо — не да пет ры лі... Не 
да тум ка лі...

— Коль кі ва ры ян таў! — здзіў ля ец ца, за хап ля ец ца 
жан чы на. — Які й вы браць?

...На шы прод кі пры ду ма лі іх.
На шы кла сі кі ды на ву коў цы — за на та ва лі, па тлу-

ма чы лі...
Ну не для та го ж, каб мы гэ та стра ці лі?!

РЭ ХА
...Не ка лі, па чуў шы ў на ві нах пра но вы тэ ракт аль бо 

ка та стро фу, сяб роў ка што раз га ва ры ла: «Як доб ра, 
што ў мя не ця пер гро шай ня ма, — я ні ку ды больш не 
па еду... Страш на».

Ёй мож на бы ло ба яц ца і ні ку ды не ехаць: яна па спе-
ла па бы ваць амаль ва ўсіх кра і нах Еў-
ро пы, уба чыць Япо нію, Егі пет, Кі тай...

А нех та ні дзе не быў, ні чо га не ба-
чыў.

І не ўба чыць?

НЕ ЎСЁ ТОЕ ЗО ЛА ТА...
Ба ба Яня ўсё жыц цё пра жы ла ў вёс-

цы. У го рад «эміг ры ра ва ла», як са ма 
пры зна ец ца, толь кі ў ста рас ці, «абяз-
но жыў шы»: у сы на жы ве, на сё мым па-
вер се, і, вя до ма ж, су муе — па до ме, 
па зям лі...

Дня мі ў яе гос ця бы ла — су сед ка з 
вёс кі. Пры сма каў сва іх на вез ла — каў-
бас, све жа га тва раж ку, мас ла.

Яму — круг лень ка му, жаў та ва-
та му — «эміг рант ка» най бо лей ра да 
бы ла: раз гля да ла, ню ха ла, цмо ка ла, 
ка за ла:

— Як зо лат ца!.. А мо жа на ват і 
лепш!

Ну са праў ды... Бо зо ла та ж не з'я сі.

РЭ КЛА МА
Пры пы нак. Аб вест ка. Пер ша па чат ко ва на ёй вя лі кі-

мі лі та ра мі бы ло на пі са на: «Бал кон ный мас тер», тро хі 
мен шы мі — яго абя цан ні да вес ці да ла ду лю бую ло-
джыю аль бо бал кон: гэ та зна чыць, за шкліць, па слаць 
пад ло гу, пад шыць сто лі, за тын ка ваць сце ны...

Але ж тэ ле фон умель цу, му сіць, не аб ры ва лі, та му 
на ступ ную аб' яву ён удак лад ніў. На пі саў звер ху: «Трез-
вый бал кон ный мас тер».

З ча сам ён жа (ці ней кі гу ма рыст?) да пі саў звер-
ху — «рез вый».

...Та ко му май стру ўжо мож на зва ніць. Ці не так?

НА ВЕЧ КА...
У цёт кі Ядзі з му жам зго ды ня ма. Най перш на конт 

гро шай, бо яна кож ную «воль ную» ка пей ку тут жа ўнуч-
кам ад да ла б, а ён — не, упар ціц ца, ка жа, што ма ла дыя 
са мі па він ны ста рац ца, па він ны за раб ляць. Та ды, маў ляў, 
бу дуць ца ніць — бу дуць ду маць, на што па тра ціць.

— Дык яны ж дзяў чат кі, — не зда ец ца цёт ка, — ім 
хоць ра за рві ся ця пер: і пры брац ца хо чац ца, і не ку ды 
сха дзіць, і пры сма каў з'ес ці... А нам — што ёсць, тое і 
смач на, што над зеў, тое і доб ра...

На до ечы зноў ку сва ры лі ся:
— За ціс кай, за ціс кай свае гро шы — мо жа, зноў пра-

па дуць, — кры ча ла цёт ка. — А не — дык з са бой у тру ну 
за бя рэш, веч ка знут ры па кле іш, бу дзеш лю ба вац ца.

РОД НЫЯ? РОЗ НЫЯ
...Год приходит и год уходит,
Раз дроб ля ясь на брызги дней.
Рань ше не бы ло нас в природе,
А по том нас не бу дет в ней.
Гэ та — Гу бер ман. І з ім не па спра ча еш ся, бо ўсё тут 

пра віль на — не бы ло нас... Не бу дзе. За ста нуц ца — хі-
ба на шчад кі (у ка го яны ёсць); на ней кі час — па мяць. 
А по тым — пом нік, ка лі тры ва лы. Ці крыж.

...Гэ тыя два — адзін ка та ліц кі, дру гі пра ва слаў ны — 
«по плеч» ста яць, у ад ной аб га род цы. Што не дзі ва, бо 
пад пер шым (мяр ку ю чы па проз ві шчах і да тах жыц-
ця) — баць ка, пад дру гім — сын. Ад на кроў... бы ла, а 
вось рэ лі гіі — ча мусь ці роз ныя.

У сы на, трэ ба ра зу мець, «ма мі на ўзя ла»?
Ва лян ці на ДОЎ НАР dounar@zviazda.by

�

Ня даў на да вя ло ся быць на ад ной вя лі кай 
на ра дзе, дзе га ва ры ла ся аб за крыц ці сель скіх 
ма га зі наў. Ліч бы пры вод зяц ца пе ра ка наў чыя, 
ар гу мен ты слуш ныя. Усё, зда ва ла ся б, 
пра віль на. Ка лі ве ша юць за мок на бы лы 
ганд лё вы пункт, лю дзі без аб слу гоў ван ня 
не за ста юц ца, да іх па гра фі ку пры е дзе 
аў та кра ма, пры вя зе хлеб ды ін шыя пра дук ты. 
Усё пра віль на, але...

Дня мі па тэ ле фа на ва ла даў няя чы тач ка і пры хіль-
ні ца на шай га зе ты з па лес кай вёс кі. Рас каз ва ла, як 
за кры лі ў іх спа чат ку шко лу, по тым клуб, за стаў ся дом 
са цы яль ных па слуг, а ця пер аб' яві лі, што і яго збі ра юц-
ца ска са ваць. Пе рад гэ тым дай шла чар га да пош ты і 
ма га зі на. «Нас збі ра лі на сход, нам тлу ма чы лі, што на-
зы ва ец ца, на паль цах. Мы ра зу ме ем, ка лі аб' ек ты не-
рэн та бель ныя, то іх не мэ та згод на ўтрым лі ваць, лі чы, 
мар на тра ціць гро шы. Але ж каб вы ве да лі, як цяж ка 
да жы ваць вось у та кіх умо вах! Ад чу ва еш ся бе ней кім 
не да рэ чным, ліш нім у гэ тым жыц ці», — нот кі рос па чы 
раз-по раз пра скок ва лі ў раз ва жан нях жан чы ны.

Пры клад на та кое тлу ма чэн не, як і на ша ге ра і ня, 
атрым лі ва юць жы ха ры вё сак, ка лі марш ру ты рэй са ва-
га аў то бу са пры зна юц ца не рэн та бель ны мі і іх зды ма-
юць з рас кла ду. Зноў жа ад каз ныя асо бы ста но ві шча 
рас клад ва юць па па лі цах, тлу ма чаць на ліч бах і фак-
тах. Ста рыя ўсё ра зу ме юць, але ня сме ла пы та юц ца: 
«А як жа нам у го рад да брац ца ў па лі клі ні ку ці баль-
ні цу?» Па доб ныя пы тан ні не раз гу ча лі на «пра мых 
лі ні ях», што ўвай шлі ў прак ты ку вы ка наў чай ула ды, 
аль бо ў пісь мо вых зва ро тах.

Там, дзе вёс ка трап ляе ў раз рад не перс пек тыў ных, 
лю дзі вы му ша ны мі рыц ца з аб ме жа ван ня мі. А што 

ім за ста ец ца? На ват пра вад ное ра дыё ад клю чы лі 
ў сель скіх на се ле ных пунк тах. Ці ка ва, што ў вя лі кіх 
га ра дах ра дыё да гэ тай па ры пра цуе, а вяс ко выя ра-
дыё кроп кі даў но за маў ча лі. Зноў жа: не рэн та бель на. 
Коль кі ра зоў да во дзі ла ся чуць ад ста лых лю дзей, што 
яны вы рас лі, жыц цё пра жы лі з лю бі мым ра дыё. Пры-
ём нік у мно гіх да мах ні ко лі не вы клю ча лі, вя шчан не 
бу дзі ла гас па да роў а шос тай ра ні цы. Па ра дыё па чу лі 
не ка лі пра па лёт Га га ры на ў кос мас, пра ін шыя зна-
ка выя і важ ныя па дзеі кра і ны. Ба буль ка, якая жы ве 
ад на, ска за ла не як: «Ра ней яно га во рыць і га во рыць, 
і я ні бы не ад на ў ха це, а ця пер ста ла зу сім сум на». 
Але да ад сут нас ці ра дыё на шы па жы лыя пен сі я не ры 
пры вык лі, па сту по ва за мя ні лі яго на пры ём ні кі, якія 
пра цу юць ад элект рыч нас ці. Ін шыя ста лі больш гля-
дзець тэ ле ві зар.

А вось з ма га зі на мі і аў то бу са мі горш. Адзін ра-
зум ны ча ла век га ва рыў: «Ка лі шко лу за кры ва юць у 
вёс цы, яе па чы нае па кі даць жыц цё». Пра тое да во дзі-
ла і на ша чы тач ка па тэ ле фо не. Па чы на ец ца «пра цэс 
ап ты мі за цыі» са шко лы, по тым — клуб, пош та, на-
раш це — ма га зін. І за ста юц ца ў на се ле ным пунк це 
ста рыя, ня рэд ка адзі но кія лю дзі, не аба ро не ныя пе рад 
роз ны мі зла мыс ні ка мі, што ква пяц ца на іх пен сію і 
сціп лыя збе ра жэн ні. Та кія вы пад кі мі лі цы яй за фік са-
ва ныя, на жаль, не толь кі ў кож най воб лас ці, але і ў 
кож ным ра ё не.

Не вя лі кія вёс кі вы мі ра юць. І ні чо га з гэ тым не зро-
біш. Усё маг ло б быць інакш, калі б у сель скай мяс-
цо вас ці за ста ва ла ся больш ма ла дых, яны пра ца ва лі 
б, бу да ва лі да мы. Калі б на ра джа ла ся да стат ко ва 
дзя цей, шко лы ні хто не за кры ваў бы, калі б ма га зі ны 
да ва лі доб рую вы руч ку, іх не за мя ня лі б на аў та кра-
мы — жыц цё пра цяг ва ла ся б. Та ды ста рыя не ад чу ва лі 

б ся бе не па трэб ны мі і «не рэн та бель ны мі». Але, як той 
ка заў, гіс то рыя не цер піць умоў на га ла ду. Пра цэс ужо 
ідзе. Зна чыць, мы неш та зра бі лі не так, у не чым пра-
лі чы лі ся, не ча га не да ду ма лі. Мы — сель ская на цыя. 
Ста тыс ты ку ў га ра дах ства ра юць бы лыя вяс коў цы. 
Ме на ві та яны ў сва іх стан дарт ных двух-, трох па ка-
ёў ках на ра джа лі апош нія дзя ся ці год дзі ў ся рэд нім 
паў та ра дзі ця ці. Ад сюль дэ ма гра фіч ныя праб ле мы, 
якія з пе ра мен ным пос пе хам спра бу ем вы ра шаць з 
да па мо гай роз ных пра грам. А ў вяс ко вых да мах пры 
ўмо ве ста біль най ра бо ты для баць коў, як пра ві ла, 
на ра джа ец ца не менш за двое дзя цей, ця пер і трое — 
зу сім не рэд касць.

Пер шая ўмо ва асед лас ці на ма лой ра дзі ме — ра-
бо чае мес ца па жа да на з пры стой най зар пла тай. Ня-
даў на бы ла ў вёс цы Пе лі шча Ка мя нец ка га ра ё на, 
дзе ад кры лі прад пры ем ства па пе ра пра цоў цы мя са 
птуш кі. Каб та кія за во дзі кі аль бо не вя лі кія фаб ры кі 
ад кры ва лі ся кру гом, бы ла б у вёс ках ін шая сі ту а цыя. 
Але дзе тыя прад пры маль ні кі, ак тыў ныя дзе ла выя 
лю дзі, што за бяс пе чы лі б ра бо тай вяс коў цаў? Яны 
так са ма з'е ха лі ў го рад, ганд лю юць на рын ках аль бо ў 
сва іх не вя лі кіх кі ёс ках. Ад ны па ба я лі ся па чы наць сваю 
спра ву, бо ў нас яшчэ да во лі скла да ныя пра цэ ду ры 
афарм лен няў і ўзгад нен няў. На ін шых паў плы ва ла 
баць коў ская ўста ноў ка — лю бой ца ной за ма ца вац ца 
ў го ра дзе, бо там жыць ляг чэй, ці ка вей і кам форт ней, 
пе рад ва чы ма прык лад ад на клас ні каў і су се дзяў.

Вось і за ста юц ца пус тыя да мы, да жы ва юць свой 
век адзі но кія ста рыя ў бы лых шмат люд ных вёс ках, 
дзе ў ХХІ ста год дзі ад вы год цы ві лі за цыі ня рэд ка за-
ста ец ца адзін ліх тар на ўсю ву лі цу.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by
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ОАО «Белсельэлектросетьстрой»
Учетный номер плательщика: 100120777
Вид экономической деятельности: 45212

Организационно-правовая форма: 1131 частная
Орган управления: ГПО «БЕЛЭНЕРГО»

Единица измерения: млн руб.
Адрес: г. Минск, ул. Сухая, 3

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС 
на 31 декабря 2015 г.

АКТИВЫ
Код 

строки

На 
31 декабря 

2015 г.

На 
31 декабря 

2014 г.

1 2 3 4

I. ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ 

Основные средства 110  261 575  266 923 

Нематериальные активы 120  302  82 

Доходные вложения 
в материальные активы 

130  -    684 

В том числе:

инвестиционная недвижимость 131  -    684 

предметы финансовой аренды 
(лизинга)

132  -    -   

прочие доходные вложения 
в материальные активы

133  -    -   

Вложения в долгосрочные активы 140  2 087  2 164 

Долгосрочные финансовые 
вложения

150  66  66 

Отложенные налоговые активы 160  -    3 

Долгосрочная дебиторская 
задолженность

170  -    -   

Прочие долгосрочные активы 180  201  200 

ИТОГО по разделу I 190  264 231  270 122 

II. КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ

Запасы 210  107 592  117 691 

В том числе:

материалы 211  74 471  88 920 

животные на выращивании и откорме 212  -    -   

незавершенное производство 213  14 833  14 038 

готовая продукция и товары 214  18 288  14 733 

товары отгруженные 215  -    -   

прочие запасы 216  -    -   

Долгосрочные активы, 
предназначенные для реализации

220  380  -   

Расходы будущих периодов 230  1 672  1 852 

Налог на добавленную стоимость 
по приобретенным товарам, 
работам, услугам

240  488  1 074 

Краткосрочная 
дебиторская задолженность

250  156 441  117 320 

Краткосрочные 
финансовые вложения

260  -    -   

Денежные средства 
и их эквиваленты

270  46 956  39 926 

Прочие краткосрочные активы 280  41  33 

ИТОГО по разделу II 290  313 570  277 896 

БАЛАНС 300  577 801  548 018 

СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ 
И ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Код 
строки

на 
31 декабря 

2015 г.

на 
31 декабря 

2014 г.

1 2 3 4

III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ

Уставный капитал 410  113 863  113 863 

Неоплаченная часть 
уставного капитала

420  -    -   

Собственные акции 
(доли в уставном капитале)

430  -    -   

Резервный капитал 440  30 076  29 060 

Добавочный капитал 450  178 269  177 542 

Нераспределенная прибыль 
(непокрытый убыток) 

460  39 805  37 830 

Чистая прибыль (убыток) 
отчетного периода 

470  -    -   

Целевое финансирование 480  -    -   

ИТОГО по разделу III 490  362 013  358 295 

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Долгосрочные кредиты и займы 510  14 906  23 386 

Долгосрочные обязательства 
по лизинговым платежам

520  -    -   

Отложенные налоговые 
обязательства

530  -    -   

Доходы будущих периодов 540  -    -   

Резервы предстоящих платежей 550  -    -   

Прочие долгосрочные обязательства 560  -    -   

ИТОГО по разделу IV 590  14 906  23 386 

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Краткосрочные кредиты и займы 610  -    -   

Краткосрочная часть долгосрочных 
обязательств

620  6 527  -   

Краткосрочная кредиторская 
задолженность

630  194 355  166 337 

В том числе:

поставщикам, подрядчикам, 
исполнителям

631  104 640  94 230 

по авансам полученным 632  53 197  41 344 

по налогам и сборам 633  6 041  3 800 

по социальному страхованию 
и обеспечению 

634  2 807  2 670 

по оплате труда 635  10 219  8 489 

по лизинговым платежам 636  2 921  1 438 

собственнику имущества 
(учредителям, участникам)

637  12 736  12 407 

прочим кредиторам 638  1 794  1 959 

Обязательства, 
предназначенные для реализации

640  -    -   

Доходы будущих периодов 650  -    -   

Резервы предстоящих платежей 660  -    -   

Прочие краткосрочные 
обязательства

670  -    -   

ИТОГО по разделу V 690  200 882  166 337 

БАЛАНС 700  577 801  548 018 

Руководитель Н.Н.АНИЩИК

Главный бухгалтер Д.Л.КОВАЛЕВА

Наименование показателей
Код 

строки

За январь–
декабрь

2015 года

За январь–
декабрь

2014 года

1 2 3 4

Выручка от реализации продукции, товаров, 
работ, услуг

010  1 095 890  834 122 

Себестоимость реализованной продукции, 
товаров, работ, услуг

020 (913 794) (658 946)

Валовая прибыль (010 – 020) 030  182 096  175 176 

Управленческие расходы 040 (86 788) (77 931)

Расходы на реализацию 050 (4 484) (9 868)

Прибыль (убыток) от реализации продукции, 
товаров, работ, услуг (030 – 040 – 050)

060  90 824  87 377 

Прочие доходы по текущей деятельности 070  74 989  159 542 

Прочие расходы по текущей деятельности 080 (139 614) (221 477)

Прибыль (убыток) от текущей деятельности
(± 060 + 070 – 080)

090  26 199  25 442 

Доходы по инвестиционной деятельности 100  5 032  5 703 

В том числе:

доходы от выбытия основных средств, 
нематериальных активов 
и других долгосрочных активов

101  183  880 

доходы от участия в уставном капитале 
других организаций

102  -  11 

проценты к получению 103  2 157  1 675 

прочие доходы по инвестиционной 
деятельности

104  2 692  3 137 

Расходы по инвестиционной деятельности 110 (1 462) (1 129)

В том числе:

расходы от выбытия основных средств, 
нематериальных активов и других 
долгосрочных активов

111 (353) (493)

прочие расходы по инвестиционной 
деятельности

112 (1 109) (636)

Доходы по финансовой деятельности 120  16 056  29 651 

В том числе:

курсовые разницы от пересчета активов 
и обязательств

121  15 727  29 369 

прочие доходы по финансовой деятельности 122  329  282 

Расходы по финансовой деятельности 130 (15 148) (28 292)

В том числе:

проценты к уплате 131 (83) (328)

курсовые разницы от пересчета активов 
и обязательств

132 (14 274) (27 442)

прочие расходы по финансовой деятельности 133 (791) (522)

Прибыль (убыток) от инвестиционной 
и финансовой деятельности 
(100 – 110 + 120 – 130) 

140  4 478  5 933 

Прибыль (убыток) до налогообложения 
(± 090 ± 140) 

150  30 677  31 375 

Налог на прибыль 160 (14 216) (13 598)

Изменение отложенных налоговых активов 170 (3) (17)

Изменение отложенных налоговых 
обязательств

180

Прочие налоги и сборы, 
исчисляемые из прибыли (дохода)

190

Прочие платежи, исчисляемые из прибыли 
(дохода)

200 (26) (27)

Чистая прибыль (убыток) 
(± 150 – 160 ± 170 ± 180 – 190 – 200) 

210  16 432  17 733 

Результат от переоценки долгосрочных 
активов, не включаемый в чистую прибыль 
(убыток)

220  -  - 

Результат от прочих операций, 
не включаемый в чистую прибыль (убыток)

230  -  - 

Совокупная прибыль (убыток)
(± 210 ± 220 ± 230)

240  16 432  17 733 

Базовая прибыль (убыток) на акцию 250  0,014  0,016 

Разводненная прибыль (убыток) на акцию 260

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ
за январь–декабрь 2015 года

5-6. Информация о дивидендах и акциях

Показатель
Единица 

измерения
С начала года

За аналогичный 
период прошлого 

года

Количество акционеров, всего лиц 2338 2329

в том числе: юридических лиц лиц 1 1

из них нерезидентов 
Республики Беларусь

лиц

в том числе: физических лиц лиц 2337 2328

из них нерезидентов 
Республики Беларусь

лиц

Начислено на выплату 
дивидендов в данном 
отчетном периоде

миллионов 
рублей

12736,00 12407,00

Фактически выплаченные 
дивиденды в данном отчетном 
периоде

миллионов 
рублей

11553,00 6445,00

Дивиденды, приходящиеся 
на одну акцию (включая налоги)

рублей 11185,72 10896,36

Дивиденды, фактически 
выплаченные на одну акцию 
(включая налоги)

рублей 10896,36 5660,53

Обеспеченность акции 
имуществом общества

тысяч рублей 317,94 313,69

Среднесписочная численность 
работающих

человек 1683 1834

9. Основные виды продукции или виды деятельности, по которым получено 
двадцать и более процентов выручки от реализации товаров, продукции, ра-
бот, услуг (только в составе годового отчета): строительно-монтажные работы. 
Производство сборных ж/бетонных и бетонных изделий. Производство электро-
распределительной и регулирующей аппаратуры. Производство изолированных 
проводов и кабелей.
10. Данные отчетности подтверждены ЧАУП «Аудит-Конто».

4.Доля государства в уставном фонде эмитента 
(всего в %):

77,5858

Вид собственности Количество акций, шт. Доля в уставном фонде, %

республиканская 883 417 77,5858

ИООО «Зомекс 
Инвестмент» 

АКТИВЫ
Код 

строки

На 
31 декабря 
2015 года

На 
31 декабря 
2014 года

1 2 3 4

I. ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ 
Основные средства 110  8 763  8 410 
Нематериальные активы 120  10 883  14 086 
Доходные вложения в 
материальные активы 

130  7 033  810 

В том числе:
инвестиционная недвижимость 131  7 033 
предметы финансовой аренды 
(лизинга)

132

прочие доходные вложения 
в материальные активы

133  810 

Вложения в долгосрочные активы 140  1 951 923  769 552 
Долгосрочные финансовые 
вложения

150  -  - 

Отложенные налоговые активы 160  43  - 
Долгосрочная дебиторская 
задолженность

170  -  - 

Прочие долгосрочные активы 180  89 000  51 819 
ИТОГО по разделу I 190  2 067 645  844 677 
II. КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ
Запасы 210  101 943  176 967 
В том числе:
материалы 211  15 445  116 077 
животные на выращивании 
и откорме

212  -  - 

незавершенное производство 213  -  29 328 
готовая продукция и товары 214  86 498  31 562 
товары отгруженные 215  -  - 
прочие запасы 216  -  - 
Долгосрочные активы, 
предназначенные для реализации

220  1 136 105  420 886 

Расходы будущих периодов 230  107 552  6 072 
Налог на добавленную стоимость 
по приобретенным товарам, 
работам, услугам

240  81 007  75 571 

Краткосрочная дебиторская 
задолженность

250  409 996  259 058 

Краткосрочные финансовые 
вложения

260  -  - 

Денежные средства и их 
эквиваленты

270  6 963  35 539 

Прочие краткосрочные активы 280  -  - 
ИТОГО по разделу II 290  1 843 566  974 093 
БАЛАНС 300  3 911 211  1 818 770 

Руководитель  М.Василевич

Главный бухгалтер Клочко Л.Л.

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ за январь – декабрь  2015 г.

Собственный капитал и обязательства
Код 

строки

На 
31 декабря 
2015 года

На 
31 декабря 
2014 года

1 2 3 4

III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ
Уставный капитал 410  1 267  1 267 
Неоплаченная часть уставного капитала 420  -  - 
Собственные акции (доли в уставном 
капитале)

430  -  - 

Резервный капитал 440  3 692  3 692 
Добавочный капитал 450  -  - 
Нераспределенная прибыль 
(непокрытый убыток) 

460  61 898  1 062 

Чистая прибыль (убыток) отчетного периода 470  -  - 
Целевое финансирование 480  -  - 
ИТОГО по разделу III 490  66 857  6 021 
IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
Долгосрочные кредиты и займы 510  1 839 863  765 369 
Долгосрочные обязательства по лизинговым 
платежам

520  - 

Отложенные налоговые обязательства 530  7 137  - 
Доходы будущих периодов 540  -  - 
Резервы предстоящих платежей 550  -  - 
Прочие долгосрочные обязательства 560  765 334  386 786 
ИТОГО по разделу IV 590  2 612 334  1 152 155 
V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
Краткосрочные кредиты и займы 610  -  30 168 
Краткосрочная часть долгосрочных 
обязательств

620 1 421  - 

Краткосрочная кредиторская задолженность 630  1 230 374  630 426 
В том числе:
поставщикам, подрядчикам, исполнителям 631  226 364  27 713 
по авансам полученным 632  975 224  560 704 
по налогам и сборам 633  400  5 899 
по социальному страхованию и обеспечению 634  463  410 
по оплате труда 635  2 148  1 989 
по лизинговым платежам 636  -  - 
собственнику имущества 
(учредителям, участникам)

637  1 308  1 308 

прочим кредиторам 638  24 467  32 403 
Обязательства, предназначенные для 
реализации

640  - 

Доходы будущих периодов 650  225  - 
Резервы предстоящих платежей 660  -  - 
Прочие краткосрочные обязательства 670  -  - 
ИТОГО по разделу V 690  1 232 020  660 594 
БАЛАНС 700  3 911 211  1 818 770 

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС на 31 декабря 2015 года

Учетный номер плательщика: 191061449
Вид экономической деятельности: Подготовка к продаже недвижимого имущества
Организационно-правовая форма: Иностранное общество с ограниченной отвественостью
Орган управления: Юридическое лицо без ведомственной подчиненности
Единица измерения: млн. руб. Адрес: 220114, г. Минск, ул. П.Мстиславца, дом 4, пом 165, комн 2

Наименование показателей
Код 

стро-
ки

За январь– 
декабрь 

2015 года

За январь– 
декабрь 

2014 года

1 2 3 4

Выручка от реализации продукции, 
товаров, работ, услуг

010  152 334  133 220 

Себестоимость реализованной 
продукции, товаров, работ, услуг

020 (26 594) (11 562)

Валовая прибыль (010 – 020) 030  125 740  121 658 

Управленческие расходы 040 (22 519) (10 211)

Расходы на реализацию 050  -  - 

Прибыль (убыток) от реализации
продукции, товаров, работ, услуг
 (030 – 040 – 050)

060  103 221  111 447 

Прочие доходы по текущей деятельности 070  598 211  534 315 

Прочие расходы по текущей деятельности 080 (604 421) (443 523)

Прибыль (убыток) от текущей 
деятельности (± 060 + 070 – 080)

090  97 011  202 239 

Доходы по инвестиционной деятельности 100  753  48 268 

В том числе:

доходы от выбытия основных средств, 
нематериальных активов 
и других долгосрочных активов

101  381  36 858 

доходы от участия в уставном 
капитале других организаций

102  -  - 

проценты к получению 103  372  1 562 

прочие доходы по инвестиционной 
деятельности

104  -  9 848 

Расходы по инвестиционной 
деятельности

110 (337) (40 086)

В том числе:

расходы от выбытия основных средств, 
нематериальных активов и других 
долгосрочных активов

111 (282) (30 116)

прочие расходы по инвестиционной 
деятельности

112 (55) (9 970)

Доходы по финансовой деятельности 120  91 979  19 563 

В том числе:

курсовые разницы от пересчета активов 
и обязательств

121  51 684  19 359 

прочие доходы по финансовой 
деятельности

122  40 295  204 

Наименование показателей
Код 

стро-
ки

За январь– 
декабрь 

2015 года

За январь– 
декабрь 

2014 года

1 2 3 4

Расходы по финансовой деятельности 130 (121 469) (179 932)

В том числе:

проценты к уплате 131 (51 182) (46 848)

курсовые разницы от пересчета 
активов и обязательств

132 (68 782) (130 832)

прочие расходы по финансовой 
деятельности

133 (1 505) (2 252)

Прибыль (убыток) от инвестиционной 
и финансовой деятельности 
(100 - 110 + 120 - 130)

140 (29 074) (152 187)

Прибыль (убыток) до налогообложения 
(± 090 ± 140)

150  67 937  50 052 

Налог на прибыль 160  - 

Изменение отложенных налоговых 
активов

170  43  - 

Изменение отложенных налоговых 
обязательств

180 (7 137)  - 

Прочие налоги и сборы, 
исчисляемые из прибыли (дохода)

190 (10) (10)

Прочие платежи, исчисляемые 
из прибыли (дохода)

200  -  - 

Чистая прибыль (убыток) 
(± 150 – 160 ± 170 ± 180 – 190 – 200)

210  60 833  50 042 

Результат от переоценки долгосрочных
активов, не включаемый в чистую 
прибыль (убыток)

220  - (5 230)

Результат от прочих операций, 
не включаемый в чистую прибыль 
(убыток)

230  -  - 

Совокупная прибыль (убыток) 
(± 210 ± 220 ± 230)

240  60 833  44 812 

Базовая прибыль (убыток) на акцию 250  -  - 

Разводненная прибыль (убыток) 
на акцию

260  -  - 


